

科教周刊

KE JIAO ZHOU KAN



微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

2019年8月22日 星期四
第29期 (总第742期) 第五版

科教周刊 编辑部

主 编 陈 俊
执行主编 张 婧
电 话 3268517
邮 箱 akrbkjzk@163.com
本版编辑 张 婧



陈璞赛在斯里兰卡与当地儿童合影。

2 为自己创造一个未知世界

陈璞赛觉得,走的地方越多,感觉要去的地方也越多。这需要保持极大的热情和信心。

怎么来保持这种状态?第一是停下来,给自己一点时间,第二就是学习。

陈璞赛以前去了不少地方,这让他很有成就感,现在他却觉得,走得越多,见得越多,思考越多,话反而变少了。

带着学习的态度,陈璞赛在印度和斯里兰卡报了一个珠宝鉴定学习班。在那里,他遇到了阿希什乌帕迪耶和哈萨尔同学,两个都有自己事业的印度“富二代”。

“我感觉,在印度,出身好的人更加努力。”陈璞赛也问过他们,为什么这么努力?虽然没有准确的答案,但是他从同学身上看到的只有勤奋和努力。哈萨尔同学的职业是律师,他利用业余时间学习珠宝鉴定,为自己的未来多准备了一个选择,“他说,万一哪天做不了律师了,还可以从事家族的珠宝事业。他们真的是那种非常勤奋的人。”

去乌克兰和格鲁吉亚,陈璞赛接触到了当地的特产——葡萄酒,格鲁吉亚是世界上最古老的葡萄酒产地,考古学家曾于1965年在舒拉维尔山民居遗址发现10粒葡萄籽。经放射性碳年代测定,这些葡萄籽

来自公元前6000至公元前7000年。格鲁吉亚也是拥有葡萄品种最多的国家,据国际葡萄与葡萄酒组织(OIV)发布的葡萄品种汇编,格鲁吉亚共有524种葡萄。

“刚开始根本喝不出味道,单纯觉得很好喝。”为了了解格鲁吉亚的葡萄酒为什么这么好喝,他去了当地人家里,在那里,他找到了想要的答案。

“这种当地特色的葡萄酒在其他地方根本喝不到,家家户户都酿酒,只为自己喝。”

陶罐酿酒是格鲁吉亚一种古老的葡萄酒酿造方式,在现代化的酿酒方式的冲击下,因为这种酿造工艺复杂,产量低,使格鲁吉亚葡萄酒更加显得珍贵。

当地人在生产葡萄酒时将陶罐埋入土中,只将口露出地面葡萄、葡萄皮和葡萄梗均置于陶罐中,埋入土中的陶罐可以使葡萄汁在14至15度常温下发酵和保存,并使葡萄酒在良好状态下保存相当长时间。

因为葡萄酒,陈璞赛住在当地人家里。旅行让他感知到一个真实的世界,也是顺其自然而无所畏惧的未知世界。此时的旅行对他来说,已经成了一种更主动去探索未知世界的方式。

行者陈璞赛:

每一次出发,都是新的学习

再见陈璞赛时,他坐在咖啡厅的角落,正捧着一本《自在独行》在读,书里的内容和他的状况很契合。
第一次见到他是在2014年。那一年,陈璞赛拿着自己的一万多块退伍费开始了周游中国的旅行,用近一年时间收集了1000多个梦想和笑脸。
5年时间过去了,陈璞赛完成了学业,开始创业,不变的是,他依然在路上。路上的行走让陈璞赛对于时间很敏感。时间给予他机会去看眼花缭乱的,也让他渴望有更多的空间去学习。对于他来说,时间既是“朋友”,也是“敌人”。
如今,这个安康小伙子走遍了中国的每一个角落和整个国家边境线,27岁的陈璞赛正在实现着很多人“周游世界”的梦想。

记者 田丕

1 简单即丰盈

从最开始的环中国到现在的尼泊尔、印度、斯里兰卡、乌克兰、土耳其、格鲁吉亚、埃及、阿联酋……陈璞赛积攒了很多机票,放在桌上也有厚厚的几摞,都是他往来于世界各地的见证。

新井一二三(日本女作家,专攻于中文写作)在《独立,从一个人旅行开始》中写的第一句话是:我花费最多的项目就是飞机票。

这与陈璞赛的想法很一致:崇尚简洁和朴素。在他看来,这种“简单”是丰盈的,也给他带来了更加丰富的内容。

去任何一个国家,陈璞赛都会做足功课。“现在旅行有个误区,就是出去一圈,看了很多景点,拍了一堆照片,回来之后也就不记得有什么了。”在他看来,如果没有提前了解当地历史、地理和风俗人情,这种旅行是没有灵魂的。

“去任何一个国家,去之前就应该先了解有关的历史和典故,知道曾经发生过什么。比如萨拉热窝,如果

对于那里发生过的历史一无所知,去了那里,也只会觉得看了一堆破旧的房子而已。”

去一个国家看什么?除了自然和人文风光,还有就是当地居民的生活状态。陈璞赛认为,看别的国家人民的生活状态,去思考他们为什么会这样。这个世界可能会有贫穷,有富裕,或者有战争。在旅行中这些观察,思考都能给他带来新的认知。

在印度,陈璞赛观察过恒河边的冥想者。在清晨水汽弥漫的河边,这些人通过修习瑜伽,从而达到心态平和。“他们已经不恐惧死亡,经过冥想和学习瑜伽形体动作,他们认为可以跟另外一个空间连接。”

旅行是一种观察和学习,旅行的人无法改变当地人的状态,反而能学会理解和尊重他们。你认为对的,并不是所有人都认可。你认为无趣的,或许就是他们的乐趣。

静开双眼观察世界。就是用这种最简单的方式,陈璞赛收获了丰盈而充实的旅行。



陈璞赛镜头下印度人的生活。

(本文图片由受访者提供)

3 拥抱世界的多样性

“在外面旅行,最好的方式就是住在当地人家里,他们会带着我到处去找好吃的东西,自己也能节省很多时间。现在国外和大城市流行一种‘沙发客’的模式,也就是通过软件提前联系,住在当地人家里的沙发上。这是一种快速融入当地生活的办法,但是一定要注意安全。”

陈璞赛并不排斥酒店,但是他觉得在酒店住失去了融入当地的便利,“住在普通人家里面,能观察到很多有意思的事情,运气好的话遇到当地人的婚礼,这是参加旅行团没有办法体会到的。”

孤身一人在外,最大的问题就是安全。陈璞赛就遇到过,在租住的当地人家里,他的1000多美元被偷;在埃及,他的朋友眼睁睁地看着自己的东西被抢。他说:“如果做好防范工作,身上不带大额钞票,随时注意周边环境,在国外旅行还是非常安全的,没有想象中那么糟。”

旅行能让一个人变得谦虚,并以全新的方式去感受世界。爱旅行的人,性格都很开朗活泼,看待事物也会有更广更大的视角,不会一味地局限自己,这就是生活态度的转变。出去旅行接触的人越多,就越能接纳世界的多样性。

陈璞赛认为,世界上每一个地方、每一个国家在每一天里都发生着变化,这种变化对于长久生活在那里的人们来说或许感受不到,而对于旅行者来说,从一个地方去另一个地方,看到的是发展,也看到了人们对于美好生活的追求。

“如果只是匆匆而过,那这种‘一日看尽长安花’的观摩就留不下什

么深刻的东西,我在一个地方一般会待三至五天,再多就是一个礼拜,只有长时间对一个地方深入观察了解,你才能看到当地最有趣的一面。”

让他印象深刻的是印度电影。在印度,所有电影基本上都是3个小时,看电影之前都要站着等国歌奏完,电影演到一半时,中间会有半个小时的休息时间,这时候观众可以出去买东西、抽烟,然后回来再把剩下的一半看完。

对于我们在国内习惯的手机支付,陈璞赛也遇到了有意思的对比。他说印度也有一种支付方式,和支付宝、微信类似,但是印度的手机之间相互转账还需要短信确认,确认之后钱会在一个时间段内转过去,“比起国内的即时到账,印度的就比较慢了,但是他们自己还觉得自己的方式很发达。”

在陈璞赛看来,虽然每个人都有不同的旅行理念和方式,但是旅行的意义就在于不妥协,勇敢向前去追求梦想的决心。

在聊天中,陈璞赛说了旅行的种种好处,但是他不建议放弃自己的工作去旅行。“爱好跟事业得分清楚,旅行只是生活的一部分,而不是认为生活是旅行的一部分。”

回到安康经过短暂的休整,陈璞赛准备再次出发。这一次,他的目标定在了非洲。他还打算游历过非洲大草原后,再去南美洲探寻神秘的热带雨林和雄壮的安第斯山脉。

答好四道题,下活一盘棋

——紫阳县教育脱贫“4+4”工作法综述

通讯员 田先波

紫阳是国定贫困县,贫困人口多、贫困程度深。为了找到破解教育脱贫密码的“金钥匙”,紫阳县精心谋划,积极探索,聚力答好“四道加法题”,通过改善基础条件,优化资源配置,建立行业扶贫和驻村帮扶两条线,从整合力量、建立机制、落实资金和强化监管等方面精准发力,做细做实控辍保学、学生资助和包村联户等关键环节,下活了教育脱贫一盘棋。越来越多的贫困学生通过教育资助渡过难关,成就人生梦想,越来越多的贫困群众通过有效的帮扶走上了脱贫致富的道路。

“固+培”夯实基础,强筋壮骨提底气

“以前学校是晴天一身灰、雨天一脚泥,星期五下午回到县城的第一件事就是擦皮鞋。现在操场铺了塑胶跑道,刷了地板漆,活动场地也都硬化了,就算打着光脚板在校园跑一圈,脚上都粘不了多少灰。”家住紫阳县城的张志刚老师说起毛坝镇中心学校这几年的发展变化,感慨良多。他的话里虽然透着几分戏谑,却非常形象地描述了紫阳县中小学教育发生的巨大变化。

近年来,紫阳县牢固树立“固本培元”的思想,紧扣学校硬件设施和教师队伍建设这两个关键,抢抓义务教育均衡发展“双高双普”的



香港智行教育促进会志愿者在毛坝走访资助学生。

重大历史机遇,不断加大资金投入,全面改善办学条件,提高教师队伍素质和学校管理水平,努力为教育发展夯基培土、壮筋强骨,为教育脱贫打下了坚实基础。

近五年,紫阳县用于学校建设和仪器设备装配的资金超过8亿元。仅2017年创建“国家义务教育发展基本均衡县”期间,该县累计投入资金就超过了2.86亿元,是全县一般性财政收入的2倍多。2017至2019年,全县实施学校新建和改扩建项目近110个,学校面貌发生了巨大变化,初步实现了“最美的建筑是学校,最好的环境在校园”的目标。

“种一棵树的最好时机是十年前,其次是现在。”如何围绕教育的育人目标和学校的育人功能,为教育发展提供源源不断的坚强保障,意义重大而深远。作为教育发展的“第一要素”,紫阳县始终坚持把教师队伍建设作为一项“种子工程”强力推进。三年来,全县补充新任教师超过五百人,四百余名教师参加了交流轮岗,全县教师总量缺编、农村师资力量薄弱等问题逐步得到有效解决。通过“国培计划”“名师大篷车”等项目,集中培训教师超过4000人次,教师队伍的专业能力和综合素质得到极大提升。大力实施“专业素质提升年”行动,通过岗位练兵、技能测试等八大行动狠抓“三级三类”骨干教师体系建设,近三年全县推荐评选出省市县级学科带

头人和教学能手500人,成立名师工作坊4个,极大地促进了教师的专业成长,为全面提高教育教学质量提供了有力的人才支撑。

2018年,紫阳县政府修订完善了《紫阳县中小学教育教学质量奖励办法(试行)》,中小教学质量监测评价体系更加完善,评价手段更加多元。今年,紫阳高考二本以上达线人数比2018年增加527人,达线率比去年增长18%,其中一本达线人数比2018年净增105人,实现了本科达线十三连增的目标。逐年改善的办学条件,高素质发展的教师队伍,激活了教育发展“一池春水”,全县教育工作充满希望,未来可期。

“扶+育”落实政策,为你点亮一盏灯

“手电筒将黑夜击穿了一个洞,照亮了孩子的人生路。”隆冬入夜时分,紫阳县东木镇中心学校的教师微信群里,一张特别的照片和一句诗意的点评引得老师们纷纷点赞。当天晚上,郭坤娥结束了对三名学生的家访后,天已经完全黑了。按照当天的计划,她还有一名学生没有走访。同行的老师都劝她下次再来,但她坚持要“全额”完成任务。于是,“四人小组”取出学生资料,打开手电筒,就地核对学生信息。

这是该县开展学生资助工作、实施教师结对帮扶贫困学生的一个缩影。为了“不让一名学生因家庭经济困难而辍学”,紫阳县严格落实控辍保学“双线七长”责任制,充分发挥学生资助在教育脱贫中的“排头兵”作用,从政策落实上精准发力,帮助广大“寒门学子”渡过难关,铺平上学路。同时,通过“志智双扶”,激发贫困学生立志成才的内生动力,不断增强他们的“造血功能”,实现了从“靠人帮扶”到“直立行走”的转变。

(下转七版)